

中華民國十八年八月

廖仲愷先生殉國四週年紀念刊

中國國民黨浙江省執行委員會宣傳部印

目 錄

- (一) 紀念廖仲愷先生
- (二) 廖仲愷先生革命的一生
- (三) 廖仲愷先生遺言
- (四) 廖仲愷先生殉國四週紀念宣傳要點

MG
K827.6
172

廖仲愷先生殉國四週年紀念刊 目錄



3 2169 5598 3

廖仲愷先生殉國四週年紀念刊 目錄



廖仲愷先生遺像



紀念廖仲愷先生

廖仲愷先生之死，對於我們，無疑地是個不能補贖的損失。廖先生殉難紀念日，隨著地球作一年一度的旋轉，四個年頭已是這樣輕輕地過去了！

在廖先生逝世後的四週年中，本黨正是經歷了一個非常嚴重的時期。從出師北伐一直到現在，本黨是不絕地與帝國主義者，軍閥和共產黨肉搏血戰。如果我們的廖先生今日還健在時，由他的偉大的人格之感化，經他的深湛的學識的指引，必可避免許多無謂的犧牲和錯誤。我們撫著這四年來所受的創痛，對於廖先生，不覺發生無限的追思和悼念！

本黨在沒有改組以前，革命的勢力，異常渙散，黨的基礎，瀕於動搖，於是總理毅然改組中國國民黨，集中革命的力量，森嚴黨的紀律。黨的靈魂，從此遂重新恢復起來，而翊助總理改組本黨最力的，便是廖仲愷先主。

廖仲愷先生殉國四週年紀念刊

二

廖仲愷先生是個偉大的農工運動的領袖和實際的革命家。誰都知道，總理所引導的國民革命是爲民衆謀利益的。民衆裏面，農工數占百分之九十以上。這百分之九十的農工是最受痛苦最受壓迫的而最感覺革命的需要，所以本黨第一次全國代表大會宣言中，曾經明白地說過：「國民黨現正從事於反抗帝國主義與軍閥。反抗不利於農夫工人之特權階級，以謀農夫工人之解放」，又道：「國民革命之運動，必恃全國農夫工人之參加，然後何以決勝」。廖先生最能認清這一點，他對於農工勢力，竭力扶持，對於農工利益，儘量擁護。他是中國農工的救星。但是，自從廖先生死後，本黨裏面，幾乎沒有能做農工運動的領袖了！

因爲廖先生是個堅苦卓絕不屈不撓的革命的領袖，所以同時，在反革命派的心目中，廖先生是他們的一個可怕的勁敵。沙基慘案發生，先生指導民衆，與帝國主義者抗爭，省港空前的大罷工，至今英帝國主義者談及，猶復心驚膽寒，實先生一人之力。先生的操守廉潔嫉惡似仇，深遭反革命派之忌，而卒於十四年八月廿日，被兇徒凶擊而死！

爲黨爲國而犧牲了生命的廖仲愷先生現在早已離我們而去了，但是在我們的記憶中，廖先生的精神，廖先生的人格還是活著，永遠永遠！

廖仲愷先生革命的一生

(一) 求學時代 廖先生名恩煦，字仲愷，以字行，廣東惠陽縣鴨仔步村人。父商於美，先生於民國紀元前三十四年三月十日生，年十七歲，方歸國，國學旣已明澈，西學亦涉藩籬。由是奮發，學業日進。年二十二，娶夫人何氏香凝，伉儷甚篤。那時國難日迫，有志之士，多發奮求學於外國。先生有志於此，而資無所出，夫人慨然出私資，遂得留學日本。越年，夫人亦到日本，共相砥礪學問。先生初入早稻田大學經濟預科，繼入中央大學政治經濟科，其生平長於經濟理財，就是導源於此。

(二) 辛亥前參加革命時代 日俄戰起，中國益危，乙巳年（一九〇五）總理至東京，集十七省革命同志，組織中國同盟會，先生夫婦先後與盟，先生自此即開始盡瘁於國民

革命事業，曾奉總理命，棄學潛赴天津，有所圖謀。未成，乃轉回東京，卒所業。辛亥八月，武昌革命軍起，各省響應，九月，廣東光復，先生遂歸廣州，司財政。革命時期，財政紛亂，先生從容整理，不數月，收支適合。去職之日，庫中尚有餘財。

(三)辛亥後繼續革命時代 辛亥而後，黨人多趨腐化，朝氣既退，即諱言革命。先生則始終追隨 總理繼續革命工作，癸丑(民國二年)革命失敗，先生隨 總理赴日。中華革命黨成立，以先生善理財，乃使副張人傑同志掌財政。五年，袁世凱死，先生從 總理回國，居上海，六年，總理赴粵作護法運動，以西南將帥跋扈，各持異端，無法進行。七年， 總理回上海，從事建國方略的著作。先生感於 總理主張之不行，由於國人明瞭其主張者少，乃努力於宣傳工作。與諸同志辦建設雜誌，貢獻所學於當世。所譯全民政治一書，最有名， 總理在民權主義講演中，曾稱道之。九年，粵軍迎總理回廣州。十年五月， 總理被舉為大總統。先生任廣東省財政廳

長兼財政部次長。旋爲陳炯明所忌，辭廳長職，專理財政部事。陳逆叛志，先生早覺之，乃力贊總理出師北伐，自任籌措軍費。總理自是年十月到次年四月統大軍駐桂林，軍費無匱乏之憂，都是先生的力量。然因此益爲陳逆所忌恨，乃百方與先生爲難，以阻止北伐。四月杪，總理回師，免陳逆職，仍以先生兼財政廳長，不旬日，籌款三百萬，遂出師江西，戰連捷，而陳炯明於六月十六日舉兵反。先一日因先生於石龍，六十二日始釋放，先生乃復至上海從總理。十一年冬，先生奉總理命偕蘇俄專使越飛赴日，先生日夕與相聚，縱談古今中外事，後乃決意贊助總理聯絡世界革命者共同反抗帝國主義的主張。

(四)本黨十三年改組前後先生的功績

1 贊助 總理改組本黨 當十二年春天，楊希閔劉震寰領兵驅走陳炯明，這使總理回廣州。但楊劉實無意革命，對於總理教令，都陽奉陰違，只顧殘暴苛歛以自肥。總理念帝國主義與軍閥猖獗如彼，而革命根據地的腐敗如此，憤恨之餘，思

非改組中國國民黨，不足以振頹靡之氣；非創立黨軍，不足以掃除實行吾黨主義的障礙。乃於十二年冬天，宣言籌備改組中國國民黨，先生贊助之力最多。十三年本黨改組時，先生有一段名言，表示他以後革命的目標，「改組是求吾黨主義之實現，是必要的，改組以後，還須完成兩件事：就是建立軍校及扶助農工。但建立軍校要有統一的組織，統一的意志，及統一的精神，扶植農工則要他了解中國的現狀，并指導他們循着政治軌道而行。此事如有成，則國民革命必能成功，國民的前途，也就有很大的希望；若不能成功，我輩願殉主義以成仁也，不願偷生以受辱。」本黨改組之後，組織中央執行委員會，先生擔任常務委員，工八部長等職。于是便將春間所任廣東省長職務辭去，以全力從事黨務。

2 贊助蔣介石同志同籌備黨軍 先生覆與蔣介石同志同被命籌備黨軍，設立陸軍軍官學校於黃埔。蔣任校長，先生任黨代表，費了千辛萬苦，才先成立陸軍教導團，本黨自此方得有奉行黨義的軍隊，國民革命方有完成的希望。

3 協助總理討平商團之亂，十三年夏，先生復任廣東省長。秋，廣州商團受帝國主義之接濟謀亂，先生懇先發制之，但格於時勢，不得行，遂去職，商團叛，先生助總理討平之。

4 統一財政計劃之未行 時北方奉直戰起，總理親率諸軍北討曹吳，以先生爲財政部長兼廣東省財政廳長，軍需總監等職。先生憤恨武人專橫，財政紛亂，乃發表所主張統一軍政財政的計劃，其言精當，而格於楊希閔，劉震寰等不能行，先生遂不就職。

5 協助蔣介石同志平東江滅楊劉 曹吳既敗，總理乃中止北伐，以開國民會議及廢除不平等條約號召天下。親自北上，促其實行。將啓行 任先生爲各軍及各軍校黨代表。其時陳炯明聚兵惠潮梅，乘總理北上，謀來犯，先生與蔣介石同志激勵黨軍，務求一戰殲除陳逆，以鞏固本黨的革命根據地。十四年春 總理病篤於北京，時黨軍合粵軍迎擊陳軍，連戰連捷，遂復海豐，定汕頭，羣 賊，東江底定。總理

卒前猶聞及黨軍的捷報。六月又討平楊希閔劉震寰等。自是而後，假革命美名，以求盤據廣州的野心軍人，掃除殆盡。本黨革命的根據地，方得鞏固。

6 努力農工運動 先生於前兩役，雖大半由運用其智勇鼓舞將士之氣，方成大功，但成功之速實由於農工羣衆由先生至誠的感召，而亦努力參加國民革命所致。自六月十二日楊劉亂平後，二十三日沙基之慘案起。帝國主義者利用軍閥爲亂不得逞，乃直接屠殺我國民衆，先生乃努力指導民衆作省港罷工工作，以與帝國主義抗衡，造成空前的反帝國主義大運動。

7 努力成立國民政府 先生除指導民衆以與帝國主義抵抗外，又努力成立國民政府，以求軍政財政民政之統一。

(五) 殉難的情形 先生既然以一身兼任幾種要職，努力於團結真正革命的黨員，來掃除一切反革命假革命的黨員；努力於訓練真正革命的黨軍，來掃除一切反革命假革命的黨軍。由此，固然真革命的黨員和軍隊，愛先生如手足，同時反革命假革命的黨

員和軍隊，乃恨先生如仇讎。於是這般反革命假革命的軍閥貪官污吏等，都奔集於國民革命的敵人帝國主義者卵翼之下以謀不利於先生。八月二十日，先生偕同夫人乘車赴中央執行委員會，中途遇監察委員陳秋霖先生，載與俱。既至會，入門，將升階，兇徒五六人猝起狙擊，中要害，遽卒。陳秋霖先生後先生二日亦卒。嗚呼！先生盡瘁於革命二十餘年，其精誠所積，實為吾黨之柱石，總理之信徒，國民革命之導師，世界被壓迫民族之摯友。本黨領導革命之能有今日，實有賴於先生。先生之死，豈僅中國革命的大不幸，亦實為世界人類的大損失。

(六) 先生的人格

第一，廉潔——先生幾次出長財政，但身後家無餘財其操守可知。

第二，好學——先生自十七歲回國以後，即發奮為學，參加革命而猶不忘學業。平日工作之餘，仍手不釋卷。白日無論如何忙，臨睡之時，必要看書。其好學可知。

第三，勤勞——先生平日工作至少有十二三小時，多至十六七小時之久，而無倦容。其勤勞可知。

第四，忠誠——先生追隨總理二十年如一日，完全獻身於黨，絕對服從黨的決議，擔當黨的困難，其忠誠可知。

第五，儉樸——先生持躬的儉樸，黨內實所少見。不儉無以養廉，不廉就難免流於腐化不革命之途。所以先生純潔勤勞獻身革命二十年的偉大人格，未嘗不是由於他的儉樸的修養所致。

第六，態度——先生對於一般反革命及腐化份子則疾恨如仇，而對於忠實同志與工農羣衆則親愛如手足。他這樣偉大革命家的態度，是我們後死者所刻刻不能忘的！

廖仲愷先生遺言

「在殖民地半殖民地的國民革命運動，在殖民地與半殖民地的國民黨中，必然發生革命派與反革命派。」

「反革命之所以發生，是因為他們爲軍閥官僚及帝國主義者所利用，他們或竟親自去勾結軍閥官僚與帝國主義者以謀打倒革命派的勢力。這種壓迫階級的聯合戰線，是國民革命進程中不能免的病癥。」

「革命」實在是我們唯一的出路，我們不獨要革命軍閥與帝國主義者的命；我們并且革「反革命派」的命，這才是澈底的革命工作。」

「官僚，軍閥與帝國主義，是我們全國人的公敵，那一派人代表民衆來打銷這兩種力量，便是革命派。佔我國合最多的是農工階級，那一派真正能代替農工階級打銷壓迫他們的力量，便是革命派；反而言之，凡與軍閥帝國主義者妥協並壓迫或欺騙農工的人們，便是反革命派。」

「若要中國強，必須提高農工的地位。挽救農工，即所以挽救中國。」

「改組是求吾黨主義之實現，是必要的；改組以後，還須完成兩件事，就是：「建立軍校」及「扶植農工」。但建立軍校要有統一的組織，統一的意思，及統一的精神；扶植農工則要使他們了解中國的現狀，并指導他們循着政治的軌道而行。此二事若有所成，則國民革命必能成功，國民的前途也有很大的希望；若不能成功，我寧殉主義以成仁，也不願偷生以受辱！」

「吾人須知，國民革命之主要分子爲國民，國民中最多者莫如農民，故國民革命之唯一要件，爲須得農民大多數瞭解，與集中本黨旗幟之下，如農民不了解與不集中本黨旗幟之下，則革命斷無成功之可言。故我國國民革命之成功與否，全在乎農民之了解革命與否一問題。」

「吾人其不欲解決吾人之痛苦及謀國家人民之豐富則已，否則必須與帝國主義者戰；吾人其不欲打倒帝國資本主義則已，否則必先與國內軍閥戰，吾人其不欲打倒軍閥則已，否則必先喚起全國國民，共圖國民革命。吾人其不欲國民革命成功則已，否則必先

去做農民運動！」

「那一派代表較多數人民利益，便為革命派，那一派反對較多數人民的利益，便是反革命派。」

「革反革命派的命！」

廖仲愷先生對農民說：

「現在要解救你們的痛苦，要你們自己一齊起來自救……。什麼是自救的方法呢？我告訴你們：要免除痛苦，就先要自己預備力量，儲蓄力量，好像要自衛先要有刀槍一樣。這力量從哪裏來的？……「農民協會」，是救苦救難的！」

廖仲愷先生逝世四週年紀念宣傳要點

一、廖仲愷先生的事略

廖仲愷先生殉國四週年紀念刊

廖仲愷先生，廣東惠陽人，生於美，年十七，始歸國。後遊學日本，卒業於中央大學政治經濟科，其生平長於理財，就是源於此。一九〇五年，總理至東京，集十七省革命同志，組織同盟會，廖先生與其夫人何香凝先後與盟。從此追隨總理，致力革命。光復後，回廣東掌理財政，嗣因二次革命失敗，復隨總理赴日，組織中華革命黨，其革命精神，始終不渝，至此益顯。民國七年總理因護法運動，爲西南將帥所阻撓，知非宣傳主義，喚起全國民衆，共同奮鬥，不足以策革命之成功，乃回上海，從事建國方略之著作。此時先生與諸同志創辦建設雜誌，并譯全民政治等書，本黨主義，民七以後，漸爲一般民衆所認識，宣傳之功，先生實居首列。民九粵軍迎總理回廣州，民十就大總統職，界先生以理財重任，西江北江兩次出兵，餉糈之籌供，勞績尤著。陳炯明叛變時，因先生於石龍，六十二日始釋放，隨回上海，奉總理命偕蘇俄專使越飛赴日，并力贊總理聯絡世界革命者共同反抗帝國主義的主張。民十二後復贊助總理改組本黨，討伐陳楊劉等逆，組織國民政府，竟遭反動分子之忌，於民國十四年八月二十

日在廣州中央黨部門前被刺殉國，時年僅四十九。

二一·廖先生殉國的前因後果及其情形

因爲先生贊助 總理改組本黨，努力於團結真正革命的黨員，來掃除一切假革命反革命的黨員，因此遭一般假革命反革命黨員的嫉忌。因爲先生奉命與蔣介石共同籌備黨軍，設立黃埔軍官學校，蔣任校長，先生任黨代表，努力訓練真正的黨軍，來掃除一切反革命的軍隊，因此遭一般反革命軍隊的嫉忌。因爲先生於本黨改組後，辭去廣東省長的職務，專心致力黨務，擔任中央常務委員兼工人部長，努力扶植農工；始則協助 總理討平商團之亂，嗣復指導革命民衆，援助「五卅」及「六二三」慘案，舉行省港大罷工，因此遭一般奸商及帝國主義者之嫉忌。總之先生對革命者，親愛如手足，對反革命者，惡之如仇敵。所以一般反革命階集於帝國主義卵翼之下，以謀不利於先生。十四年八月二十日，先生偕夫人乘汽車赴中央執行委員會（時在廣州）中途遇監察委員陳秋霖先生，載與俱。既至會，入門，將升階，兇徒五、六人，猝起狙擊，中要害，遽卒。陳秋霖先

生後先生二日亦卒。嗚呼，先生盡瘁革命，二十餘年，實爲吾黨之柱石，總理唯一之信徒，國民革命之導師，世界被壓迫民族之摯友！先生之死，豈僅中國革命的大不幸，亦實世界人類之大損失！本黨領導革命之能有今日，固有賴於先生，而先生之死，本黨所蒙之影響，亦屬至鉅，假使先生尙存，（1）則其後共產黨竊農工運動領導權之事實，或可先事防止而使其不敢囂張，因先生是本黨農工運動的導師，先生死後，鮮能繼其業者。（2）貪官污吏可以減少，因先生長於理財而又十分廉潔嚴明。（3）黨紀必更嚴明，因先生生平最守紀律，服從本黨命令，而能以身作則。（4）黨軍必更團結，因先生努力訓練黨軍，服膺主義，必能使集中於本黨正確的領導之下，而減少軍人惡化腐化的事實。總之吾人於本黨革命建設各種事業之進行中，以及與一切反革命及帝國主義者奮鬥之時，皆不能忘先生平生努力犧牲之革命精神也。

三·廖先生的人格及其爲黨爲國的精神

第一，廉潔——先生迭次出長財政，但身後家無餘財，其操守及對於黨國的忠誠殊

可欽佩。

第二，勤勞——先生平日工作，少則十二三小時，多則十六七小時，而無倦容，其精神之過人，責任心之豐富可知。

第三，好學——先生自十七歲回國以後，即發奮爲學，平日工作之餘，仍手不釋卷，白日無論如何忙，臨睡之時，必要看書；以故其演講集中，類多名言偉論；而所著述，亦皆足爲吾人矜式。

第四，態度——先生對於一般反革命者，尤其是腐化份子，疾恨如仇。而對於忠實同志及農工羣衆，親愛如手足，其態度實於熱誠嚴肅兼而有之。

此外廖先生之整個人格及其爲黨爲國之精神，吾人於其一生奮鬥最後犧牲之事跡中，已可概見。我們今日紀念廖先生，應注意以下各點：

(1) 要繼續廖先生革命犧牲的精神，以發奮自勵。

(2) 要繼續廖先生好學的精神，以免盲從腐化而成爲時代的落伍者。

- (3) 要繼續他忠於黨國的精神，嚴守紀律，服從命令，犧牲一切，實身於黨。
- (4) 要繼續他廉潔的精神去打倒貪官污吏。
- (5) 要厲行本黨扶植農工的政綱，以竟廖先生的遺志。
- (6) 要積極促進全國軍政財政民政的統一，以繼成廖先生的事業。
- (7) 要打倒帝國主義及一切反革命派以爲廖先生復仇。

四·標語

- (1) 廖仲愷先生精神不死！
- (2) 廖仲愷先生是 總理真正的信徒！
- (3) 廖仲愷先生是農工的救星！
- (4) 廖仲愷先生是黨軍的慈母！
- (5) 繼續廖先生的革命精神！
- (6) 繼續廖先生廉潔的精神！

(7) 打倒帝國主義和腐化份子爲廖仲愷先生復仇！

(8) 毋忘八月二十日！

中國國民黨浙江省黨部宣傳部 十八年八月二十日

廖仲愷先生殉國四週年紀念刊

一九

廖仲愷先生殉國四週年紀念刊

